

陈家村的脱贫路



干部查看陈家村蓄水情况。

本报讯 (记者 卢先庆 鲁作炳文/图) 路不通、水不行,产业落后……曾经的巫峡镇陈家村,是全县深度贫困村之一。如今,道路畅通、饮水安全,家家户户有

产业……陈家村发生了翻天覆地的变化。近年来,陈家村两委按照县、镇党委的组织建设要求,以“两不愁三保障”为目标,扎实有序推进脱贫攻坚工作。该村党支

部书记杨亨均告诉记者,在脱贫攻坚中,该村把基层党组织建设放在首位,充分发挥党员的先锋模范作用和战斗堡垒作用,以抓党建促脱贫攻坚。2018年以来,全村发展正式党

员2名,预备党员1名,入党积极分子2名,村级后备干部2名。同时,通过组织全体党员认真学习党的十九大精神。进一步认真贯彻落实党的基本理论、基本路线,坚定理想信念,为脱贫攻坚奠定了坚实的思想理论基础。

基础设施建设是发展的基础。近年来,该村大力实施通村通畅、社道整修工程,新建整修农村公路13公里,硬化11.5公里,实施户人行便道3公里,田间产业便道7公里。全力解决饮水安全问题,投入资金175万元,新修水池13口2500方,安装管道15000米,解决全村的饮水安全问题,实现饮水安全100%。此外,全面实施易地搬迁和危房改造,因地制宜,充分考虑群众生产生活方便,采取“一事一议”办法,大力推进“微型安置点+农户散建”模式,并争取县生态办免费为安置点挖坑填坪,规划建设安置点11个,完成89户189人新建房屋。同时结合危旧房改造和生态搬迁,同步推进农村环境改厨、改厕、改散水“三改”工作,完成风貌改造25户。

产业兴、百姓富。村支两委积极联络专业合作社,落实农户入社、技术指导入户,落实种植核桃750亩、脆李140亩、反季节蔬菜200亩、中药材(独活)150亩,覆盖所有贫困户。建设光伏电站一个,投入资金30万元,实现了户户有产业,人人能增收的目标。2018年,陈家村被评为巫山县脱贫攻坚成绩突出奖,2020年获得全市脱贫攻坚先进集体荣誉称号。

本报记者 方丹 肖乔文/图

山东烟台,沿海,发达;重庆巫山,山区,贫困。相隔千里的两座城市,因东西扶贫协作而紧密地联系在一起,也把烟台来巫山挂职干部申俊立“矢志扶贫,久久为功”的形象清晰地显影出来。

2018年7月,申俊立被组织选派到巫山,来之前,他就给自己定下简约不简单的目标:只要去,就要干,就干成,就干好。

几年来,申俊立把工作重心放在产业扶贫上。助力巫山建成全县最大的农产品加工企业,还让闲置期每年超过大半年的烤烟育苗专用大棚“变废为宝”直接“淌金流银”……一步一个脚印走到今天。

一转眼,挂职三年快到了,巧用产业助力脱贫,已经成为申俊立挂职巫山工作期间真扶贫扶真贫的经典之作,也成为烟台帮扶巫山的成功案例,烙在人们心中。

巧借“科技”助力,巫山农业产业越来越新

展现科技的“神力”,盘活烤烟育苗大棚空档闲置期,之前在巫山基本上还是一张“白纸”。

申俊立到巫山后,把东西部产业合作、优势互补作为深化供给侧结构性改革的新课题,大胆探索。

他经过调研发现:巫山海拔800-1000米左右的气候条件跟烟台基本相似,具备引进烟台优质高效农作物品种在巫山培育新兴富民产业的基础。为此,他先后多次邀请中国农业科学院烟台研究院和烟台市农业局、烟台市农科院的专家及有关农业企业,来巫山考察对接农业科技方面的合作,2019年年初确定以金坪乡为核心区打造烟台(巫山)现代农业产业园。

同时,辐射周围乡镇,引进烟台秋月梨、大樱桃、甜柿等优良果树品种9个,采用节约灌溉、绿色防控、网架栽培等先进技术,借鉴烟台“村党支部领办合作社”的模式,组织金坪乡各村农户成立合作社,实施农村“三变改革”,已完成1900亩的秋月梨、200亩大樱桃、700甜柿示范基地的建设,还在铜鼓镇龙湾村建设烟台大樱桃基地100亩,在抱龙镇马坪村建设甜柿基地200亩。

在农业园的建立上,申俊立“变废为宝”:利用巫山有很多烤烟大棚育苗期短的实际,2019年在烤烟大棚育苗空档期改建现代设施蔬菜示范大棚2个,从烟台引进17个黄瓜品种进行试验示范取得成功,短短半年时间实现集体经济收入25万元以上。闲置近10年的大棚,每天产生的收益达2000元以上,成为重庆市重点支持的鲁渝协作4个农业产业园之一。

巧借园区合力,巫山农产品加工产业越做越大

农业的持续发展,离不开农产品加工“链条”。烟台民营经济活跃、商贸物流繁荣,对巫山如何实施拉动?申俊立首先想到的是农产品加工。

在申俊立的极力配合与推动下,依托巫山职教园区,于2018年年底建成了山东烟台(巫山)产业园,引导和支持烟台企业到巫山开发农产品资源、生态旅游资源。目前,烟台三嘉投资控股在我县投资5000余万元建设的年产6000吨粉丝的生产加工线,已于2019年9月正式投产,吸纳本地劳动力328人就业,其中贫困户81余人,年创税收400万元,成为我县最大的农产品加工龙头企业。

此外,申俊立还协调投资兴建了山东烟台·巫山“双创”中心创业平台,已入驻创业型企业10余家,致力于为巫山培养一批小微企业。协调引进4家烟台电商企业入驻,推动巫山农特产品山东行,2019年以来累计助销巫山恋橙、洋芋、高山蔬菜等农特产品5000余万元。

巧借东西协作,巫山产业扶贫路越走越宽

产业铸就“铁饭碗”,产业就是生产力。在申俊立的努力下,巫山产业扶贫路子越走越宽。仅农业产业园就可直接带动建档立卡贫困户234户稳定脱贫,算是披荆斩棘闯出了一条东西部产业协作“链条式”扶贫的新路子。

现代农业产业园位于金坪乡,目前已完成投资620万元,其中整合山东省、市援建资金450万元,金坪乡村集体经济发展资金100万元,发动农民自筹70万元,烟台北方果蔬、满山红农业发展有限公司等山东农业企业以低于市场30%的价格提供优质苗木10万株,在袁都、金坪、五星、连山村发展海阳甜柿、秋月梨、大樱桃,配套建设了秋月梨网架、水肥一体化滴灌系统和田间产业道路等基础设施。同时从烟草公司回购闲置烤烟育苗大棚用于发展高效设施蔬菜。

“巫山脆李有近30万亩,怎么销要早做文章,打主动仗。”申俊立说,他已经联系中国农大研制成功脆李白酒、脆李白兰地,还在协调研发脆李罐头……是的,在申俊立心里,一直装着巫山的扶贫产业,装着巫山的帮扶大任。



申俊立(右一)指导村民对果树剪枝。

“双拐支书”肖裕兰



肖裕兰与技术人员一起规划柑橘园扩大区域。

本报记者 卢先庆 鲁作炳文/图 在福田镇松柏村,有个曾被人称为“双拐支书”的人,是她带着松柏,走出贫困,走向乡村振兴之路——她就是松柏村党支部书记肖裕兰。

2014年,肖裕兰被选举为新一任村委

主任。之前,松柏村内基础设施薄弱(村民戏称为“一通半”,通电、不通水、断头路),因为贫穷,外出人员较多,村里田地撂荒严重,几乎遍地荒山。

她上任后首先全力改善基础设施,带领村支两委翻山越岭找水,从外地引进水

源,铺设管道20余千米,彻底解决了生产生活用水难;同时,积极争取项目资金并带领村民投工投劳新修公路14.8公里,硬化5.5公里,解决了群众出行难。

穷则思变。看着村里成片荒芜的田地和荒山,意识到“唯有发展产业,村民才有出路”。肖裕兰先后多次带着村支两委到其他镇村考察学习,为村里谋划了发展柑橘、脆李产业的详尽方案。在召开百余次群众会后,大家转变了思想,愿意以土地入股成立合作社、大户承包、投资入股等多种经营方式发展产业。

2016年9月起,在以支书为首的村“两委”成员带领下,开展了大规模的清园工作。为打消群众的顾虑,她决定自家带头,和丈夫先义务清园、建园,搞出个样来后,让老百姓看到希望。在清园途中丈夫半个脚掌被割草机切开住院数月。这期间,作为村里的领头人,她白天继续带领村民清园建园,作为家里的妻子,晚上又拖着疲惫不堪的瘦弱身躯开车六十余公里去医院照顾丈夫,解决了第二天的医疗药品后,一大早又赶回村里继续战斗。如此往复一个多月,家里两个孩子常常数天才能见一次妈妈……苦累可想而知,但为了履行对村民的承诺,

为了支部书记的这份职责使命,从不喊一声累,在村民和家人面前强作笑颜,背地里摸一把心酸泪后又义无反顾往前冲。

2017年底脱贫攻坚又要迎接检查验收,肖裕兰白天工作在果园,晚上去走访帮扶贫困户。她不慎滑入山沟,致左膝半月板撕裂。但因任务紧迫,没时间去治疗,她拄着拐杖继续坚持奔走在脱贫攻坚和产业发展一线……“双拐支书”因此得名,被市、县多家媒体宣传报道。

经过126天的奋战,肖裕兰清理出了第一个700亩的柑橘园。在她这种吃苦耐劳、迎难而上、敢于担当的精神影响下,越来越多的人对发展产业充满了信心。目前,全村已发展柑橘2050亩、脆李2350亩,发展林下经济种植辣椒3000亩,人均拥有果园将近4亩。全村56户贫困户实现了户户有产业,全村382户农户或分红、或收租、或务工,真正实现了产业惠及每家每户。

如今,松柏村现有1200亩柑橘已丰产,脆李已全部挂果,肖裕兰又拓宽销售渠道,2020年实现销售收入120万元,村内人均增收4300元,园内常年可解决100余名劳动力务工,务工收入超过100万元,直接带动本村和邻村40余户贫困户稳定增收。

刘敬春:贫困户变致富带头人



刘敬春的葡萄丰收了。(资料图)

本报记者 侯毅 何帮成文/图 刘敬春,从一名穷得叮当响的贫困户,到领着村民搞产业的带头人。他的脱贫增收故事,为自力更生做出了生动的诠释。刘敬春,家住双龙镇安静村6组。地处

偏远山村,加上家庭条件差,兄弟姐妹4人,刘敬春读完初中就跟着父母干农活,后又到广东、成都打过几年工,2009年回老家结婚生子。2010年,他的第一个儿子出生,但由于先天性唇裂,做手术花了不少钱。

2011年初,全家还在为儿子先天疾病焦虑和奔忙的时候,这个家中的顶梁柱却时常感觉腰部、背部疼痛,有时连走路都走不稳了。经检查,他被确诊为因腰椎结核导致椎体骨质破坏,不得不住院治疗。

这一卧床就是6个多月,等他自己出院和儿子的病基本治好时,家里已经债台高筑,一家人生活陷入困境。在脱贫攻坚中,刘敬春家被确定为建档立卡贫困户,并获得了大病医疗救助。

刘敬春说:人不怕穷,就怕没志气,更何况各级政府都在大力支持他们,他们没有理由不去努一把力,用自己的双手甩掉“贫困户”的帽子。凭着不服输的劲头,刘敬春报名参加了政府组织的免费技能培训。2016年,在学到葡萄种植技术后,他看准机会,申请了扶贫小额贷款,把邻村一个葡萄园盘了过来。

为了种植无公害葡萄,夫妇俩不使用农药和化肥,从周边几十里远的养殖场买来农家肥。

一分耕耘一分收获。一串晶莹剔透的葡萄开始挂上枝头,一家人的苦难生活也终于开始表现出喜上眉梢。

刘敬春回忆,当时葡萄卖了16万元,相对来说效益还是可以的。随着葡萄进入

丰产期,收入逐渐增加,日子越过越甜蜜。

收入增加了,贫困帽也摘掉了。这时,刘敬春做出了一个决定,主动退出低保。

刘敬春说,我有一技之长,能自食其力,通过自己的劳动摆脱贫困,生活也越来越好,应该主动退出低保,让其他生活困难的村民享受党的惠民政策。

致富之后,刘敬春并没有忘本。他带着5户贫困户,成立了一个专业合作社,共流转109户300多亩土地种植柑橘。如今,常年在他的葡萄园、柑橘园务工的贫困户就有12户。

刘敬春说:“尽管目前困难还很多,但坚信只要创业开始了,逐渐积累葡萄种植管理经验,结合乡村旅游服务搞葡萄采摘体验,那收入会大大增加,日子也会越来越红火!”

村民张远登说:他们原来就只晓得“老三样”(玉米、红苕、土豆),土地“越刨越薄”,他们要像刘敬春学习搞产业,人人要致富。

不负韶华,未来可期。刘敬春的紫珍珠葡萄园里定是满园果实和众多游客,他的日子,就跟葡萄一样,又甜又圆。